Aan het hotel management

Het ‘niet storen bordje’ hing continue aan de deur, waarachter de minderjarige Melanie verbleef. Vaak hele dagen achter elkaar. Maar wat niemand merkte, is dat er veel mannen haar hotelkamer bezochten. Het meisje had in de hotelkamer gedwongen seks met deze mannen uit Nederland, België en Duitsland. Daarnaast was haar pooier, die via internet tientallen klanten regelde, constant in de buurt. Melanie is niet de enige die op deze manier seksueel wordt uitgebuit. Steeds vaker maken daders hiervoor gebruik van hotels en vakantieparken. Zo blijven ze onder de radar. En de slachtoffers ook.  

Gratis training signalen herkennen
Het is lastig om signalen van seksuele uitbuiting te herkennen. Daarom biedt het Openbaar Ministerie samen met andere partners -zoals Defence for Children en het Ministerie van Justitie en Veiligheid- hulp bij het signaleren van seksuele uitbuiting. ‘No Place for Sex Trafficking’ heeft als resultaat om uw hotel zo veilig mogelijk te houden voor uw gasten. Om u en uw medewerkers daarbij te ondersteunen, kunt u gebruik maken van het platform ‘No Place for Sex Trafficking’. Door de gratis onlinetraining op www.noplaceforsextrafficking.org te volgen, worden medewerkers zich in circa 20 minuten bewust van de problematiek en leren ze signalen van seksuele uitbuiting in hun werkomgeving te herkennen. Daarnaast wordt uitgelegd wat de medewerkers kunnen doen als zij een situatie van mogelijke uitbuiting tegenkomen tijdens hun werk. U kunt via bovenstaande link een account aanmaken en direct beginnen.

Certificaat
Als organisatie behaalt u een verantwoordelijkheidscertificaat (No Room for Sex Trafficking) wanneer 60% van uw medewerkers de training doorloopt. Evenals een pakket met communicatiemateriaal (zoals flyers, online materiaal en deurhangers). Hierdoor kan uw hotel nog meer bewustzijn creëren bij de werknemers, maar ook bij gasten. Daarnaast geeft uw hotel een ‘waarschuwend signaal’ af naar potentiële klanten en criminele organisaties.

Voor wie 
De training is geschikt voor baliemedewerkers, de schoonmaakdiensten, huishoudelijke dienst, nachtportiers, beveiligers, medewerkers techniek en onderhoud en bar- en restaurant personeel. De training is in verschillende talen beschikbaar: in het Nederlands, Engels, Pools, Frans, Hongaars, Portugees en Spaans. 

Er zijn inmiddels landelijk ruim 200 hotels aan het platform verbonden. U en uw medewerkers kunnen een verschil maken in de strijd tegen mensenhandel, door slachtoffers te helpen en de daders niet te faciliteren. Zo houdt u hotels zo veilig mogelijk voor gasten. 

Mochten er naar aanleiding van deze brief vragen zijn, neem dan contact op met contactpersoon gemeente. Wilt u meer informatie over het programma, dan kunt u contact opnemen via info@noroomforsextrafficking.org. 

Met vriendelijke groet,


College van burgemeester en wethouders 
Gemeente X
Ambtenaar X van gemeente X
